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ознак пошкодження. Таким чином, завдяки специфічній морфоструктурі листка 
– потовщенню листкової пластинки, густому опушенню з нижнього боку та 
зморшкуватості верхнього боку цей вид виявляє найбільший ступінь польової 
посухостійкості.  

 
 

УДК 581.522.4                                      
РОЛЬ ВОДНОГО ОБМІНУ ПРИ АДАПТАЦІЇ ІНТРОДУЦЕНТІВ  

РОДУ VIBURNUM L.  
І.О. Зайцева, д-р біол. наук, професор,  М.П. Швець, здобувач ступеня 

магістр,  
Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара 

49045, м. Дніпро, просп. Науки, 72 
 

Адаптація рослин до умов урбанізованого середовища є актуальним 
напрямком інтродукційних досліджень. Одним з ключових факторів, що 
визначає успішність росту та розвитку інтродуцентів в умовах урбанізованого 
середовища є водний обмін. У зв’язку з тим, що для степової зони протягом 
вегетаційного періоду характерні такі негативні погодні явища, як атмосферна і 
ґрунтова посуха, суховії у сполученні з інтенсивною інсоляцією, високою 
температурою повітря і ґрунту, низькою відносною вологістю повітря та 
нестачею доступної вологи в ґрунті, посухостійкість рослин є одним з основних 
критеріїв при оцінці адаптації інтродуцентів.  

У зв’язку з цим було проведено дослідження показників водного обміну 
видів роду Viburnum L. дендрологічної колекції ботанічного саду ДНУ, які 
походять з різних ботаніко-географічних районів: Європейської частини 
(V. lantana L., V. opulus L.), Далекого Сходу, Китаю, Японії (V. carlеsii Hemsl., 
V. plicatum Thunb., V. farreri Stearn., V . rhytidophyllum Hemsl.), Північної 
Америки (V. lentago L., V. trilobum Marshall, V. prunifolium L.). Перші два види є 
аборигенними для північної підзони степової зони України, але 
характеризуються як сільванти і ксеромезофіти [3]. 

Такі показники, як загальна оводненість листків та водний дефіцит є 
взаємообумовленими і досить лабільними, які чутливо реагують на зовнішні 
фактори. Визначення проводили у 1-й декаді травня у досить сприятливих для 
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рослин умовах, коли проявляються притаманні рослинам особливості водного 
режиму, сформовані в характерних екологічних умовах природних екотопів 
зростання інтродуцентів.  

За оводненістю тканин листків можна виділити види з відносно 
невеликим вмістом води (48–58 %) – V. carlеsii, V. prunifolium, V. trilobum, 
V. × juddii. Найбільша оводненість листків характерна для V. lantana і 
V. рlicatum (67–69 %). Слід зазначити, що листки екземпляру V. farreri 
молодого віку мають більшу оводненість тканин (64,36%) порівняно із 
екземпляром середнього віку (56,03 %), тобто за цим показником молоді 
рослини можуть виявитися менш посухостійкими. Таким чином, у досить 
сприятливих для рослин умовах визначено різний стан оводненості тканин 
листя, який у більш стійких видів може бути достатнім для підтримання 
функціональної активності на достатньому рівні.  

З цією метою провели визначення у тих самих умовах величини водного 
дефіциту тканин листя. Водний дефіцит у листках виникає у разі 
перебільшення втрати води на транспірацію над її надходженням в рослину. Як 
правило, в середині дня для рослин характерні невеликі, до 20–25 %, значення 
водного дефіциту у тканинах листків, але перебільшення цих значень свідчить 
про стресовий стан та недостатню витривалість рослин. Важливими 
екологічними властивостями рослин, з одного боку є здатність підтримувати 
достатню оводненість тканин в умовах гідротермічного стресу, з іншого – 
здатність переносити зневоднення і підтримувати фізіологічну активність на 
достатньому рівні в цих умовах.   

Результати наших досліджень показали, що  види калин з найбільшою 
оводненістю листків – V. lantana і V. plicatum – характеризуються найменшим 
водним дефіцитом (11–27 %). Приблизно така величина оводненості листків 
характерна і для інших родових комплексів мезофітних і ксеромезофітних 
чагарників у степовій зоні в період активного росту, наприклад для бузків 
(Syringa L.) [1]. Види, що мають низьку оводненість, характеризуються 
підвищеним водним дефіцитом (від 24 % до 46 %). Це свідчить про те, що стан 
оводненості листків цих видів – V. carlеsii, V. prunifolium, V. trilobum, 
V. × juddii, V. farreri на рівні 48–58 % є недостатнім для оптимальної 
життєдіяльності. 
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рахунок певних анатомічних ознак листка, спрямованих на зменшення 
випаровування води – розвиток механічних тканин, потовщення клітинних 
стінок і шару кутикули, утворення трихом на поверхні листка тощо [2]. Такі 
структурно-морфологічні особливості листків можливо оцінити за допомогою 
показників розвитку поверхні листка (РП) і питомої ваги листка (ПВ).  

Результати досліджень показали, що найменші значення РП (від 37 до 
50 см2/г) характерні для калин секції Lantana Spach. – V. carlеsii, 
V. rhytidophyllum та аборигенного виду V. lantana, які мають сильно опушені, 
зморшкуваті, товсті на перерізі листкові пластинки, що можна вважати 
пристосувальними ознаками за дії зневоднювальних факторів. У цих же видів 
спостерігаються найбільші значення ПВ (від 7 до 12 г·10-1/ см2), тобто ваги 1 
см2 сухого листка. В іншого аборигенного виду V. opulus, морфоструктура 
листків близька до мезофітного типу – підвищені значення РП (71,56 см2/г) та 
низькі значення ПВ (5,63 г·10-1/ см2), що у сполученні з досить високою 
оводненістю та середнім рівнем водного дефіциту дає підставу характеризувати 
цей вид як ксеромезофітний. 

Аналіз отриманих даних свідчить, що представники секцій Opulus DC. і 
Lentago (Raf.) DC. за комплексом морфофізіологічних показників водного 
режиму проявляють меншу стійкість до посушливих умов району інтродукції, 
тоді як види калин секції Lantana Spach. є більш пристосованими і 
перспективними в культурі. 
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